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Па дра па ная мэб ля, 
агрэ сіў насць да гас цей і 
ін шыя дрэн ныя па во дзі ны 
ста но вяц ца пад ста вай для 
та го, каб лю бі мы кот быў 
вы гна ны з ха ты. Але ёсць 
і ін шае вый сце. Зо ап сі хо лаг 
Воль га КА РА ЛЁ ВА пра цуе 
з хат ні мі га да ван ца мі, каб іх 
гас па да ры змаг лі знай сці 
з імі агуль ную мо ву.

— Зо ап сі хо лаг — да во лі ня-
звык лая пра фе сія. Ча му вы яе 
аб ра лі?

— Ці ка васць да зо ап сі ха ло гіі з'я-
ві ла ся ў мя не та ды, ка лі я за вя ла 
ка та. Ха це ла ся ар га ні за ваць яму 
доб рыя ўмо вы, па да браць пра-
віль нае хар ча ван не, зра зу мець, 
як на ла дзіць з гэ тай жы вё лай кан-
такт. Але та ды вы ву чэн не роз най 
ін фар ма цыі аб ка тах бы ло прос та 
за хап лен нем. Не ка то ры час я да-
па ма га ла мяс цо вай су по лцы аба -
ро ны жы вёл, шмат зно сін ме ла з 
ула даль ні ка мі ка тоў, ча сам да ва ла 
прос тыя рэ ка мен да цыі па до гля дзе. 
Та ды і прый шло ра зу мен не, што гэ-
та да во лі ці ка вы за ня так. Вя до ма, 
каб на быць ве ды па псі ха ло гіі і ка-
рэк цыі па во дзін, прый шло ся сур' ёз-
на за няц ца са ма аду ка цы яй. Я пе-
ра чы та ла мност ва кніг, а так са ма 
сай таў і бло гаў вя до мых за ход ніх 
зо ап сі хо ла гаў.

— А мож на дзесь ці атры маць 
та кую аду ка цыю?

— На пост са вец кай пра сто ры да-
гэ туль ня ма ўста ноў, якія б на ву ча-
лі па спе цы яль нас ці "Зо ап сі хо лаг". 
Ёсць толь кі асоб ныя ка рот ка тэр-
мі но выя кур сы, у асноў ным — ад 
пры ват ных ар га ні за цый. Зболь ша-
га яны на цэ ле ны на вы ву чэн не псі-

ха ло гіі са бак і да юць прак тыч ныя 
ме та ды ра бо ты ме на ві та з гэ ты мі 
жы вё ла мі. А для ра бо ты з ка та мі та-
кое не па ды хо дзіць. Та му ве ды па 
псі ха ло гіі да во дзіц ца "зда бы ваць" у 
пры ват ным па рад ку, лі та раль на па 
кру пін ках. Спе цы я ліс таў па па во дзі-
нах ка тоў вель мі ма ла не толь кі ў 
Бе ла ру сі, але і на ўсёй пост са вец кай 
пра сто ры.

— Якія ве ды па трэб ныя для 
ра бо ты з жы вё ла мі ў гэ тым кі-
рун ку?

— Звы чай на ў зо ап сі ха ло гіі ся бе 
спра бу юць ве тэ ры на ры, звы чай ныя 
псі хо ла гі, это ла гі. Час та да лу ча юц-
ца лю дзі са мых роз ных пра фе сій і 
на ват прос та ама та ры ко шак. Маё
мер ка ван не — для та го каб стаць 
доб рым спе цы я ліс там у гэ тай га-
лі не, трэ ба мець вель мі доб рую 
псі ха ла гіч ную ба зу. Мне па шан ца-
ва ла. Я атрым лі ва ла вы шэй шую 
аду ка цыю на фа куль тэ це пе да го гі кі 
і псі ха ло гіі дзя цін ства. У нас быў 
вя лі кі цыкл псі ха ла гіч ных дыс цып-
лін і вы дат ныя вы клад чы кі. Акра-
мя та го, важ ную ро лю ады гры вае 
якас ная са ма аду ка цыя, у пры ват-
нас ці, вы ву чэн не і за сва ен не ме-
та даў ка рэк цыі па во дзін. Су час ны 
прак ты ку ю чы зо ап сі хо лаг — гэ та 
хут чэй кан суль тант па асаб лі вас-
цях утры ман ня хат ніх га да ван цаў 
і до гля ду за імі. Ён жа спе цы я ліст 
па ма ды фі ка цыі па во дзін з апо рай 
на ве дан не псі ха ло гіі. Яго га лоў ная 
за да ча — на ву чыць лю дзей ра зу-

мець свай го га да ван ца, жыць з ім 
у зго дзе і гар мо ніі.

— А вы толь кі з ка та мі пра цу-
е це?

— Мно гія зо ап сі хо ла гі пра цу юць 
і з са ба ка мі, і з ка та мі. Я свя до ма 
пра цую толь кі з ка та мі, каб кан цэнт -
ра вац ца на асаб лі вас цях гэ тых жы-
вёл і вы ву чаць іх най больш поў на. 
Ёсць рас паў сю джа ныя праб ле мы, з 
які мі гас па да ры, мі ра цца. На прык-
лад, дра пан не мэб лі. А да спе цы я-
ліс та па па во дзі нах ко шак звяр та юц-
ца час цей, ка лі жы вё ла не ахай ная ці 
агрэ сіў ная.

— І якія па ра ды вы да яце ў гэ-
тых вы пад ках?

— Га лоў нае — не ка раць га да-
ван ца фі зіч на. Час цей гэ та толь кі 
па гар шае праб ле му. Ка лі жы вё ла 
пра яў ляе агрэ сію, лепш звяр нуц ца 
да спе цы я ліс та. Пры чын та кіх па-
во дзін мност ва, у за леж нас ці ад 
кан крэт най мож на бу да ваць ка рэк-
цый ную пра гра му. Агуль ныя па ра ды 
і ўні вер саль ныя ме та ды, ужы тыя не-
ра зум на, мо гуць на нес ці шко ду.

— А ёсць праб ле мы ў жы-
вёл, якіх бя руць з пры тул ку ці з 
ву лі цы?

— Два ро вы кот і кот з пры тул ку па 
асаб лі вас цях па во дзін вель мі ад роз-
ні ва юц ца. У ма ёй гру пе "УКан так це" 
я пры свя ці ла цыкл ар ты ку лаў гэ тай 
праб ле ме. Прак ты ка па каз вае, што 
жы вё ла з ву лі цы хут ка адап ту ец-
ца да жыл ля ча ла ве ка. Мо жа быць 
праб ле ма па вы ша на га апе ты ту, ка лі 
кот бу дзе шу каць па ха це ежу, але 
не ва ўсіх. У жы вёл з пры тул ку сі ту-
а цыя не каль кі ін шая. Час та не за па-
тра ба ва ны мі за ста юц ца жы вё лы з 
агрэ сі яй у ад но сі нах да ча ла ве ка. З 
імі я час та пра цую, да рэ чы, у рам ках 

даб ра чын най да па мо гі. Але на ву лі-
цах і ў пры тул ках шмат ко ці каў зу сім 
бес праб лем ных. Вар та за ўва жыць, 
што ёсць і па зі тыў ныя асаб лі вас ці. 
На прык лад, ко ці кі з пры тул ку ці з 
ву лі цы час та вель мі лас ка выя і та-
ва рыс кія.

— А зо ап сі хо лаг мо жа да па маг-
чы ў сі ту а цыі, ка лі до ма ёсць кот, 
які лю біць па ля ваць, а гас па да ры 
вель мі хо чуць за вес ці па пу гая?

— У гэ тым вы пад ку лепш не ры-
зы ка ваць.

— Ча му ка ты ў роз ных гас па да-
роў вя дуць ся бе па-роз на му?

— Па во дзі ны можна растлума-
чыць умо ва мі жыц ця, на прык лад, 
на пе ра трым цы з вя лі кай коль кас-
цю жы вёл і ў якас ці адзі на га га да-
ван ца. У пер шым вы пад ку ён мо жа 
быць спа кой ным і ма ла ру хо мым, а 
ў дру гім — та ва рыс кім і энер гіч ным. 
Ка лі кот па во дзіць ся бе не як агрэ сіў-
на да гас па да роў, трэ ба зра зу мець 
пры чы ну. Зы хо дзя чы з гэ та га і вы-
ра шаць праб ле му.

— А ёсць па ра ды, што ра біць з 
рас пе шча най кош кай?

— Іг на ра ваць не па жа да ныя па-
во дзі ны і хва ліць за па жа да ныя. 
Пры гэ тым трэ ба з ра зу мен нем і 

цяр пен нем ста віц ца да та го, што 
жы вё ле па трэ бен час, каб пе ра-
бу да вац ца.

— А як ка та дрэ сі ра ваць?
— Вы ка нан ню якіх-не будзь ка-

манд да во лі лёг ка на ву чыць, вы-
ка рыс тоў ва ю чы, на прык лад, клі-
кер-дрэ сі роў ку (ка лі дзе ян ні ўмоў на 
ста ноў ча пад ма цоў ва юц ца гу ка вым 
сіг на лам). Пры ра бо це з кош ка-
мі важ на "ла віць" на строй. Яны не 
бу дуць зай мац ца, ка лі не на стро е-
ныя. І за ня ткі па він ны быць ка рот -
кія, гэ та тлумачыцца асаб лі вас ця мі 
гэ тых жы вёл. Але спра ва ў тым, што 
боль шас ці гас па да роў гэ та не трэ ба. 
Да стат ко ва, каб жы вё ла вы кон ва ла 
пра ві лы пра жы ван ня ў ха це ча ла-
ве ка. Не дра паць мэб лю, ха дзіць у 
ла ток, не бе гаць па на чах — гэ та му 
хут ка і лёг ка на ву ча юц ца амаль усе 
кош кі.

На дзея АНІ СО ВІЧ.
аnіsоvісh@zvіаzdа.bу

�
Р.S. Ша ноў ныя чы та чы, ка лі ў вас 

ёсць пы тан ні, звя за ныя з ва шы мі 
хат ні мі га да ван ца мі, да сы лай це іх на 
ад рас «Звяз ды» або на элект рон ную 
пош ту аnіsоvісh@zvіаzdа.bу. Бу дзем 
шу каць ад ка зы ра зам.
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Зо ап сі хо лаг да па мо жаЗо ап сі хо лаг да па мо жа  ��

ЗРА ЗУ МЕЦЬ СЯБ РА

Не вя ліч кі пу шыс ты звя рок, 

які ва жыць менш за кі ла грам 

і мы ец ца ў пяс ку, уз ды ма ю чы аб ло кі 

пы лу па ўсёй ква тэ ры, здо леў 

поў нас цю змя ніць уклад жыц ця 

сва іх ста ліч ных гас па да роў. Але не 

прый шло ся па зба віц ца амаль ад усіх 

ва зо наў з квет ка мі, бо боль шасць 

з іх бы лі не бяс печ ны мі для га да ван ца. 

А Па вел поў нас цю пе рай шоў 

на нач ную ра бо ту, бо ад па чы ваць 

у па коі, дзе гас па да рыць шын шы ла, 

ён не змог.

Нач ная па да рож ні ца
Амаль увесь дзень Шу ша спіць, а па на чах 

вы дае столь кі гу каў, што зда ец ца ні бы па па коі 
но сіц ца не вя лі кі цяг нік. Та кі вёрт кі ды гуч ны 
звер з'я віў ся ў сям'і Ты чы наў не дзе год та му 
праз пэў ную не да свед ча насць.

— Я па ча ла пра ца ваць у зо а ма га зі не і за-
ха пі ла ся ці хім і мір ным пух на тым звяр ком, 
што цэ лы мі дня мі спаў са бе на пя соч ку або 
ці хень ка ся дзеў. Да та го ж ён не лі няў і не 
меў не пры ем на га па ху, як ін шыя гры зу ны, чым 
кан чат ко ва ска рыў маё сэр ца, — рас ка за ла 
Але на. — Куп ля лі па аб' яве, ка лі яшчэ ні чо га 
не ве да лі пра гэ тых звя роў. Пас ля ака за ла ся, 
што шын шы ла і ма лую ва гу ме ла, і паль чы ка 
не ха па ла на лап цы.

Спа чат ку Шу шу па са дзі лі ў тэ ра ры ум, і ўжо 
праз не каль кі на чэй яна асво і ла ся, па ча ла вы-
да ваць гу кі, зды маць на крыў ку з до мі ка і вы ла-
зіць з яго. За бі ра ла ся на ло жак да гас па да роў 
і лез ла грэц ца ка ля ног пад коў дру.

— Ку пі лі ёй улас ную клет ку і ду ма лі, што 
нач ное ак тыў нае жыц цё на гэ тым скон чы ла ся. 
Ака за ла ся, не. Яна ста ла гру каць па іл кай і міс-
ка мі, уся ляк пры цяг ваць да ся бе ўва гу і па тра-
ба ваць, каб вы пус ці лі. Та му муж пе рай шоў на 
ра бо ту цал кам у нач ныя зме ны. Ця пер пе рад 
яго вы хад ны мі мы яе ве ча рам спе цы яль на вы -
пус ка ем, каб на бе га ла ся па па коі, — та ды яна 
ці шэй ся бе па во дзіць ноч чу.

Ад нак пры гэ тым трэ ба зна хо дзіц ца ў ад ным 
па коі з ёю, інакш за шы ец ца так, што по тым не 
зной дзеш. Ка лі на ма лень кую па да рож ні цу не 
звяр та юць ува гі пад час яе пра ме на ду, яна мо-
жа раз бег чы ся і па спі не за лез ці на пле чы.

— У му жа ад ной чы пас ля та ко га дра пі ны 
ты дзень схо дзі лі, — смя ец ца Але на.

Ама тар се мак і арэ хаў
Шын шы лы схіль ныя да дыя бе ту, і мно гія з 

кве так, што рас лі ў Але ны, бы лі для яе не бяс-
печ ны мі. Тым не менш звя рок пад' ядаў усё, да 
ча го змог да цяг нуц ца, та му ад ва зо наў прый-
шло ся па зба віц ца. За раз за ста лі ся толь кі ар-

хі дэі, якія на ват не па спя ва юць за цвіс ці, бо 
шын шы ла аб гры зае су квец ці, бу то ны і ліс це. 
На ват ка ру, што ля жа ла ў ва зо нах, усю па-
тру шчы ла.

— Сяб роў ка спе цы яль на з да чы пры во зіць 
ёй яб лы не выя га лін кі, і шын шы ла з за да валь-
нен нем іх гры зе, як і крэй ду. У не ка то рых яны 
і па лі чкі гры зуць, а на ша лю біць пра ва ды па-
каш та ваць на смак. Не да гле дзе лі з му жам ад-
ной чы, дык яна аба лон ку шну ра ад вен ты ля та-
ра па аб гры за ла, па куль мы ка ву пі лі на кух ні.

Звы чай на Шу ша атрым лі вае зба лан са ва ны 
корм для шын шыл і амаль што дня — су ша ныя 
яб лы кі. Аба жае ка ву но выя сем кі, якія есць, 
тры ма ю чы ў ла пах. Фі ні кі ці ку ра гу так са ма лю-
біць (хоць ёй іх нель га), і пас ля доў га мые ліп кія 
лап кі ў пяс ку. Праз гэ та прый шло ся пры браць
з пад ло гі ўсе ды ва ны, бо чыс цю ля-шын шы ла 
ўзды мае пыл на ўсю ха ту. Пра сцей пра цер ці 
пад ло гу, а не пы ла со сіць што дня.

Не каль кі ме ся цаў та му сям'я на бы ла па пу-
гая. Корм для яго за хоў ва ец ца ў праз рыс тай 
шклян цы, і Шу ша ўжо ве дае, дзе яна ста іць. 
Ка лі за ўва жыць у су ме сі арэх, у яе па чы на ец-
ца іс тэ ры ка — пры хо дзіц ца да ваць ла су нак.
Хоць ёй нель га, бо ад арэ хаў мо жа зда рыц ца 
атлус цен не пе ча ні.

— У на шых звя роў роз ныя гра фі кі. Да ўс-
хо ду сон ца шу міць Шу ша, пас ля па чы нае кры-
чаць Пя цю ня, — смя ец ца Але на.

Звер, які не сох не
Шын шы ла на ле жыць да атра да дзі каб ра за-

вых, і ка лі па ло ха ец ца, скід вае ка ва лач кі фут ра 
ў тым мес цы, за якое яе не ча ка на сха пі лі. Мес-
ца мі лы сая шын шы ла — ві до ві шча не над та 
пры ем нае, та му та ко га зве ра дак лад на нель га 

на бы ваць, ка лі ў вас ёсць ма лень кія дзет кі, 
якія мо гуць моц на аб няць ад за да валь нен ня. 
За тое для лю дзей, якія па ку ту юць ад алер гіі 
на поўсць, гэ та ідэа льны га да ва нец.

У пры ро дзе, да рэ чы, яны не ры юць но ры, 
а зай ма юць чу жыя, і ка лі ўва ход для іх вуз кі, 
скід ва юць ка ва лач кі поў сці, па куль пра ціс ка-
юц ца ў чу жыя ўла дан ні.

— Яна так са ма ба іц ца гуч ных рэз кіх гу каў. 
Вель мі па ло ха ец ца сі рэ ны і ка лі за во дзіц ца гру-
за вік, — рас ка за ла гас па ды ня Шу шы. — Са ма ж 
утва рае шмат роз ных гу каў. Бы вае, ноч чу спа ло-
ха ец ца ча го-не будзь і па чы нае кра каць, быц цам 
кач ка, ці сіг на ліць, як клак сон ста рой ма шы ны. 
Ка лі Шу шу раз бу дзіць днём, яна бу дзе ак тыў на 
абу рац ца, гроз на фыр каць і рох каць. Ка лі за да -
во ле ная, па чы нае па піск ваць, ні бы мыш.

Каб вы ка заць сваю пры хіль насць, мо жа да-
лі кат на па кус ваць па лец, але ка лі да бя рэц ца 
да па зног ця, "са стры жэ" яго ў мо мант. Да рэ чы, 
Шу ша больш лю біць гас па да ра. Як толь кі ён 
пры хо дзіць, аж пад скок вае, каб звяр нуць на 
ся бе ўва гу. Лю біць ус ка рас кац ца на ка ле ні, ка-
лі пра цу еш за кам п'ю та рам, і ў за да валь нен ні, 
ка лі па чух ва юць за ву хам ці жы во цік.

Ва да для шын шыл ка тэ га рыч на су праць па-
ка за на — яны прос та не вы сах нуць як след і 
мо гуць атры маць гры бок праз поўсць.

— З кож най ва ла ся ной цы бу лі ны ў яе вы-
рас тае не не каль кі ва лас коў, а ад ра зу па 
40–50, та му пад шэрс так гус ты на столь кі, што 
не мо жа вы сах нуць, — па тлу ма чы ла Але на. 
— Дзьмуць на яе фе нам так са ма нель га, каб 
не пе ра грэ ла ся.

Іры на СІ ДА РОК.
sіdаrоk@zvіаzdа.bу
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Шуша аддае сваю прыхільнасць 
Паўлу і ўсяляк стараецца яму спадабацца. 

А гледзячы на такія вочы абодвух, 
думаецца, гаспадар адказвае 

ёй узаемнасцю.

ШЫН ШЫ ЛА Ў КВА ТЭ РЫ:
каш тоў ны га да ва нец або вы бра ка ва ны звер

Га лоў нае — не ка раць 
га да ван ца фі зіч на. Час цей 
гэ та толь кі па гар шае 
праб ле му.

У зо а ма га зі нах шын шы ла каш туе 
ка ля 200 руб лёў, у за вод чы каў — 
пры клад на 100. Ад нак апош нія 
ў асноў ным тры ма юць звя роў дзе ля 
про да жу на фут ра.

Ня гле дзя чы на не вя лі кі па мер, 
ру ха ец ца шын шы ла да во лі 
ад чу валь на — зда ец ца, што на 
пад ло зе не вя лі кае жа ра бя, 
а не ма лень кі гры зун. І ўверх яна 
ска ча вы со ка, да мет ра.

У хат ніх умо вах шын шы лы 
жы вуць да 20 га доў. Ап ты маль ная 
тэм пе ра ту ра для іх — 20–25 °С. 
Ле там, ка лі вель мі го ра ча, ка ля 
клет кі гас па да ры ста вяць бу тэль кі з 
за ма ро жа най ва дой.


